

EL CORREO

NUM. 11.175.—(AÑO XXXII)

MADRID.—VIERNES 22 DE SEPTIEMBRE DE 1911

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LAS HUELGAS

Término de las de Madrid y Bilbao

Como anunciábamos en nuestro número del martes, la huelga en Madrid por solidaridad con los obreros bilbaínos se planteó en la noche del miércoles, siendo los primeros en acudir al paro los tipógrafos asociados.

Por esa causa nos vimos imposibilitados, pues todos los que sirven en la imprenta de EL CORREO pertenecen a la Asociación del Arte de Imprimir, para publicar nuestro número de ayer, como les pasó a *La Época*, *La Correspondencia de España*, *La Mañana* y otros varios periódicos. El *ABC*, *El Mundo*, *La Correspondencia Militar* y *El Universo*, que no tienen asociados, pudieron salir como de costumbre. *El Imparcial*, *El Liberal*, *El Herald* y el *Diario Universal*, con grandísimas dificultades dieron número, facilitándose los obreros a los tres primeros el Depósito de la Guerra, y al último la Casa de la Moneda.

Rogamos a nuestros lectores que perdonen si un día no hemos podido cumplir nuestros compromisos por causa de fuerza mayor.

Por fortuna pasó la huelga en la corte sin que corriera perturbación alguna de orden público.

Las precauciones que tomó el Gobierno fueron grandes y se evitaron con ello coacciones.

A la hora de empezarse ayer los trabajos se vio que varios obreros del ramo de construcciones no asistían a las obras y que otros se retiraban. No obstante esto, en la Casa de Correos y varios otros edificios que se están construyendo las labores siguieron como de ordinario sin interrupción. Los cocheros de punto y particulares, así como los *chauffeurs*, se declararon en huelga y puede decirse que no circularían más de diez, contando los oficiales. Tres de éstos han sido despedidos por negarse a salir.

Los que sirven al Casino de Madrid y a la Gran Peña, cuando comunicaron el acuerdo del paro a la Junta directiva, se encontraron desagradablemente sorprendidos con el acuerdo de estas Sociedades de no darles propina durante dos meses. En los demás oficios nada anormal ocurrió. Se registraron algunas pequeñas coacciones, deteniéndose gubernativamente a sus promovedores.

El aspecto de las calles fué bastante triste, pues mucha gente se retrajo de salir, ante el temor de que pudieran ocurrir disturbios.

A media tarde se supo que se había acordado volver al trabajo en Bilbao, y esto hizo concebir fundadas esperanzas de que aquí se seguiría igual camino. Por la noche una comisión de la Unión General conferenció por teléfono con el Sr. Acedo, representante de la Federación de la capital de Vizcaya, y se acordó volver al trabajo, dirigiéndose a las distintas Sociedades de Madrid la siguiente comunicación:

«La Comisión nombrada por los Comités de la Unión General de Trabajadores y del partido socialista, en vista de que ha terminado el paro general de Bilbao, que dió origen al acuerdo tomado por estos Comités de proclamar la huelga general en España, ha resuelto darla por terminada. Lo que se comunica a las Secciones para que procedan en consecuencia.»

Por el Comité Nacional de Unión General de Trabajadores, *Vicente Barrio*.—Por el Comité Nacional del Partido Socialista, *Antonio Aizencia*.

Por su parte, el Gobierno transmitió las órdenes para que se retiraran parte de las fuerzas encargadas de garantizar el orden.

Hoy la tranquilidad es absoluta y Madrid ha recobrado en vida y aspecto ordinarios.

En casi todas las provincias donde se hallaba planteada la cuestión obrera ha mejorado la situación. Sólo en Vigo y Gijón se apuntan temores, y en esta última ciudad algunos disturbios, de los que han resultado cinco heridos.

En Bilbao

HUELGA SOLUCIONADA

La apertura de las minas.—Después de agitadores

Bilbao 21.

Los patronos mineros han acordado aplazar la apertura de las minas hasta que no hayan reiteradamente pedido los obreros, reservándose ellos el derecho de fijar la fecha y de seleccionar al personal.

Los almacenistas de maderas se reunirán el viernes para acordar la fecha de la reapertura de sus talleres. En los talleres de pintura, grabado y alfilería han sido admitidos obreros no asociados y despedidos los agitadores.

En el camino de La Peña, los huelguistas apalearon a unos *squiroles* que guiaban carros; cinco de ellos fueron detenidos.

Los carreteros

Bilbao 21.

Los obreros carreteros, conocida la solución de la huelga, se han apresurado a acudir al trabajo en las mismas condiciones en que estaban.

Los patronos les han aceptado, exceptuando a unos 50, que se han distinguido como sabedores del movimiento huelguista.

Auerdo de algunos gremios.—Detenidos

Bilbao 22.

Los gremios patronales de cristalereros, tapiceros y similares han acordado no abrir los talleres durante quince días.

Ha llegado una comisión de obreros metalúrgicos de Zaragoza, que viene a aconsejar a sus compañeros de Bilbao que vuelvan al trabajo, porque así lo ha acordado la Federación del gremio.

En un huerto de Baracaldo, próximo a los depósitos de agua, ha sido sorprendida una reunión clandestina de obreros de la zona fabril. Unos soldados del regimiento de Cuenca que hacían servicio de exploración los descubrieron.

Al verse sorprendidos, los obreros huyeron a la desbandada; pero los soldados hicieron una descarga al aire, y ante esta intimación se detuvieron 15 de los fugitivos.

El regimiento de Cuenca se aloja en las escuelas públicas de Corvantes, porque las fuerzas que antes ocupaban estas escuelas han sido destinadas a Bureña.

En los Altos Hornos han trabajado no sólo los obreros fieles, sino muchos de los que habían.

El número total de detenidos se eleva a 156.

Los patronos se unen

Bilbao 22.

El conde de Zubiría, presidente de la Sociedad de Altos Hornos, a quien se ha ofrecido la presidencia de la Unión patronal, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Antes al problema social y a las relaciones entre el capital y el trabajo (de los que tan frecuentemente surgen perturbaciones del orden público y graves complicaciones de carácter económico social), pensamos, animados del mejor deseo, armonizar el problema con una organización patronal perfecta, ó, a lo menos, como hasta ahora no ha existido.»

Apenas empezamos a estudiarlo tuvimos que detenernos en seguida ante un factor de importancia que se destaca vigorosamente: la organización actual obrera.

Esta organización ha sido llevada a cabo para dos fines muy distintos. Uno de ellos, para defender y hacer efectivas las reivindicaciones de los derechos del obrero; otro, para utilizarlo como arma de ataque contra los patronos cuando éstos no accedan a sus pretensiones, sean ó no justas y razonables.

El primer concepto hubiera justificado por sí solo la urgente necesidad de una organización patronal; pero el segundo concepto hace inaplazable nuestra unión, si hemos de poder ejercer nuestro perfecto derecho a la vida del trabajo y de la producción, base primordial de la vida de los pueblos.

Reflexionando sobre la verdadera importancia del concepto segundo, no vacilamos en constituir la Unión patronal de producción con dos fines.

Primero, defender nuestros derechos e intereses contra los ataques infundados de nuestros obreros.

Segundo, estudiar con la mayor serenidad los conflictos sociales y las diferencias que pueden surgir entre los obreros y los patronos, con el fin de excluir en absoluto de las entidades toda resistencia pasional, otorgando al obrero lo que sea de justicia, al propio tiempo que nos defendemos y negaremos a discutir sobre toda injusta petición ó ataques injustificados.

Vamos a la consecución de estos fines, base de la Asociación patronal, con toda alteza de miras y con pleno desapasionamiento, y así alejaremos de todos los conflictos futuros cuanto se aparte de la razón serena y fría.

Vamos a humanizar el problema, decididos, por encima de todo, a despejar a nuestro proyecto de todo cuanto pudiera oponerse como fin de ataque contra los obreros.

En cuatro palabras: procuraremos hacer más razonables y serenas las contiendas que los conflictos sociales plantean con demasiada frecuencia.»

Camino de la normalidad.—Represalias.—Viaje de Pablo Iglesias.—Recepción de «España Nueva».—Los procesados.—Estado de los heridos

Bilbao 21.

Va restableciéndose la normalidad. Los palanqueros han sustituido a los militares en la conducción de tranvías. Los que llegan de Santurce han pasado sin novedad por Sestao y Baracaldo. Ha aumentado la circulación de carros.

En la capital casi han desaparecido los tropes de la vía pública. Numerosos *squiroles* trabajan en el muelle. Los dueños de cafés han acordado despedir a los camareros que se han declarado en huelga; algunos, sin embargo, quizás sean de nuevo admitidos. Muchos dueños han tomado ya personal nuevo.

Pablo Iglesias ha marchado a Santander a las diez de la mañana.

Los heridos a consecuencia de los sucesos que se encuentran en el hospital, mejoran rápidamente.

Actívanse los procesos militares, habiéndose detenido a nuevos agitadores.

El comité de la huelga ha recorrido la zona fabril y minera para aconsejar la vuelta al trabajo.

Se han recogido los números de *España Nueva* llegados hoy.

Perezagua ha visitado al general Aguilar para rogarle influya cerca de los patronos con el fin de que no ejerzan represalias sobre los obreros. El capitán general llamó a la comisión de patronos, comunicándoles el ruego de Perezagua.

Acuerdamente provisional.—La vuelta al trabajo.—Lamentaciones de los socialistas.—Temor a represalias.—Más detenciones.

Bilbao 22.

El cambio brusco del tiempo ha obligado a suprimir los retenes de tropas, habiéndose habilitado el efecto un cuartel provisional en los edificios escolares. El servicio de vigilancia nocturna está encomendado a la benemérita y guardia de Seguridad. Todas las Sociedades

federadas han acordado la vuelta al trabajo. Los obreros mineros han tomado la misma determinación, mas los patronos no mandarán tocar el cuerno en las minas por tener almacenado gran cantidad de mineral.

Los socialistas más significados se lamentan de que elementos anarquistas se hayan mezclado en el movimiento, cuyo carácter revolucionario creen hará que los patronos tomen represalias.

En Baracaldo reina tranquilidad, habiéndose reanudado el trabajo en los muelles y fábricas. No ha dado lugar a ningún incidente la entrada en los Altos Hornos de los operarios fieles, habiéndose presentado también muchos de los que holgaban. La benemérita estuvo al concejal socialista Marcos Ozaita por crearle complicaciones en los sucesos.

Un grupo de huelguistas que pretendía celebrar una reunión clandestina ha sido sorprendido por la Guardia civil que lo disolvió, deteniendo a 18 de ellos. Estos fueron conducidos en un remolcador que custodiaban algunas fuerzas, ingresando en la cárcel. También han sido presos otros agitadores. El total de los detenidos con motivo de los sucesos, asciende a 156. Lluve torrencialmente.

En Sevilla

Normalidad.—Precauciones.—Continúan las detenciones

Sevilla 21.

La población amaneció tranquila. Se dice que en vista de la detención del presidente de la directiva de las Sociedades obreras, se circularon órdenes para que hoy se desistiera del paro. Hoy los servicios públicos funcionan normalmente. Los tranvías circulan sin escolta. Trabajase en todos los talleres, excepto en las sombrererías, donde huelgan los planchistas. Tampoco trabajan los doradores.

La Guardia civil y de Seguridad vigilan en las zonas fabriles para impedir las coacciones; tienen órdenes muy severas.

Continúan las detenciones; hoy se han practicado seis. El Juzgado ha tomado declaración a los detenidos, poniendo a unos en libertad y a otros en la cárcel.

Tribúnanse al gobernador generales elogios por las acertadas medidas que ha tomado, lo grado con ellas evitar disturbios.

Tranquilidad en la provincia.—Fracaso del paro en Carmona

Sevilla 21.

El gobernador es visitadísimo por políticos, patronos y periodistas que vienen en busca de noticias de los pueblos de provincias. En todos reina tranquilidad completa. En Carmona, donde más se temía que ocurriera algo desagradable, han fracasado en su intento los promovedores de desórdenes, restando calma absoluta. El gobernador es felicitadísimo. Le ha visitado también el presidente de los cargadores del muelle para pedirle que se retiren ó se disminuyan las fuerzas de la benemérita que custodian los trabajos del muelle.

En Murcia

Medida inoportuna.—Coacciones.—Sin periódicos

Murcia 21.

Se han declarado en huelga las hiladoras de una fábrica de seda, las cuales han recorrido tranquilamente las calles, invitando a las compañeras de otros talleres a secundarlas.

Ha motivado la huelga el haber rebajado 10 céntimos en cada jornal.

Esta tarde, a las dos, algunos huelguistas coaccionaron en varios talleres.

Los tipógrafos abandonaron el trabajo, suspendiéndose las publicaciones. Recorren las calles grupos de mujeres y mozas, rompiendo los cristales de los establecimientos que encuentran a su paso. Fuerzas de Guardia civil, Infantería y Caballería, patrullan por toda la población. Hay retenes en los Baños y edificios públicos.

Tranquilidad restablecida

Murcia 22.

Reina tranquilidad.

Los tipógrafos han vuelto al trabajo, custodiando los talleres la Guardia civil.

Se han abierto los comercios, pero guardan los escaparates cerrados.

Llega a 44 el número de individuos detenidos.

Siguen las fuerzas patrullando por las calles.

En Valencia

Movimiento de tropas.—Regreso del gobernador militar.—Círculos clausurados

Valencia 21.

Han llegado a Chiva las fuerzas que se habían detenido en Bañol.

Se ha trasladado a Játiba la compañía de Las Navas que estaba en Alcoy.

Ha regresado de Callera el gobernador militar, dando comienzo a las actuaciones.

Se han clausurado varios círculos de aquella localidad.

Procedente de Callera ha fundado el cañonero *Temerario*.

Tropas a Alcoy.—El «Reina Regente».—Tropas a Melilla.—Las sumarias

Valencia 21.

Llegaron sin novedad a Alcoy dos compañías de cazadores de Las Navas.

Esta noche fundará el crucero *Reina Regente*.

Ha zarpo para Melilla el vapor *Auzias March*, conduciendo el resto de las fuerzas de los regimientos de Guadalajara y Mallorca.

El capitán general, Sr. Echagü, ha ordenado se activen las sumarias incoadas, con el fin de evitar perjuicios a los que resulten incoceptos.

El gobernador militar, que instruye dichas sumarias, ha marchado a Callera.

Los recibos de la contribución.—Incendio de Caragente

Valencia 22.

En el pueblo de Bauso, un grupo salió al encuentro del recaudador de contribuciones cuando iba a realizar la cobranza, le obligó a devolver todo lo cobrado y le quemó los recibos que llevaba de otros pueblos.

El recaudador huyó y se internó en el monte. Ignórase su paradero.

En el incendio del Ayuntamiento de Caragente se han perdido, entre otros documentos de importancia, los tomos del registro civil de nacimientos y matrimonios.

La normalidad restablecida.—En libertad

Valencia 22.

Se ha restablecido por completo la normalidad.

El gobernador militar ha marchado a Alcañal a incoar las diligencias por los pasados sucesos.

Hoy llegado 18 detenidos de Alcañal, 21 de Callera y uno de Bañol, ingresando todos ellos en la Cárcel Modelo.

Una mujer del pueblo ha visitado al capitán general, manifestándole que tiene un hijo en Melilla y que en breve embarcará otro. El señor Bahagü ha ordenado que no embarque y que marche con su madre, por enfermo, hasta que se restablezca.

Mañana serán puestos en libertad los obreros detenidos antes de la declaración del estado de guerra. Se ha comprobado que no promovieron disturbios.—M.

do iba a realizar la cobranza, le obligó a devolver todo lo cobrado y le quemó los recibos que llevaba de otros pueblos.

El recaudador huyó y se internó en el monte. Ignórase su paradero.

En el incendio del Ayuntamiento de Caragente se han perdido, entre otros documentos de importancia, los tomos del registro civil de nacimientos y matrimonios.

La normalidad restablecida.—En libertad

Valencia 22.

Se ha restablecido por completo la normalidad.

El gobernador militar ha marchado a Alcañal a incoar las diligencias por los pasados sucesos.

Hoy llegado 18 detenidos de Alcañal, 21 de Callera y uno de Bañol, ingresando todos ellos en la Cárcel Modelo.

Una mujer del pueblo ha visitado al capitán general, manifestándole que tiene un hijo en Melilla y que en breve embarcará otro. El señor Bahagü ha ordenado que no embarque y que marche con su madre, por enfermo, hasta que se restablezca.

Mañana serán puestos en libertad los obreros detenidos antes de la declaración del estado de guerra. Se ha comprobado que no promovieron disturbios.—M.

Otras huelgas

EN OVIEDO

El paro general.—Sin periódicos

Oviedo 21.

Mañana se declarará el paro general. No se publicarán periódicos.

Los mineros de Langreo holgaron hoy.

Han llegado fuerzas del regimiento de Isabel II, algunas de las cuales sigieron para Gijón.

Reina tranquilidad.

Comienza el paro

Oviedo 22.

Ha comenzado el paro en todos los oficios. No circulan coches.

Se trabaja en la fábrica nacional de fusiles.

Ha llegado medio escuadrón de Talavera. Otro medio escuadrón siguió para Gijón.

Ha marchado a Langreo el regimiento de Isabel II.

EN VIGO

La huelga general.—Una Asamblea

Vigo 21.

El Centro de Sociedades Obreras ha acordado el paro general para hoy. El Comité de la Federación de Trabajadores se adhirió al acuerdo tomado por el referido Centro.

A las tres de la tarde se celebrará una Asamblea para acordar la duración de la huelga.

EN SAN SEBASTIÁN

No habrá huelga.—Rumores desmentidos

San Sebastián 22.

Ha desaparecido completamente todo temor de huelga, tanto en la capital como en los demás puntos de la provincia, no habiendo habido paro en ningún sitio.

Signe el temporal.

La oficialidad del regimiento de Sicilia ha obsequiado con un *lunch*, en el cuartel de San Telmo, a sus compañeros de Wad Rás.

Esta tarde corrieron rumores, que fueron prontamente desmentidos, de que habían matado en Bilbao a Pablo Iglesias y herido al general Sr. Aguilar.

EN LA CORUÑA

Obreros libertados.—Baqueos sin descargar.—El término de la huelga

La Coruña 21.

Han sido libertados 18 obreros, detenidos por hacer coacciones, y el conserje de la sociedad de carpinteros, acusado de complicidad con los revolucionarios de Barcelona.

Quedan en la cárcel dos agricultores, que impieron entranse en la ciudad los abastecedores de leche, derramándola por el suelo.

Los huelguistas intentaron paralizar las obras de la dársena, impidiéndolo la policía.

Los barcos permanecen en el puerto sin descargar.

El vapor *Hipatia*, que se dirige a Buenos Aires, está sin zarpar desde el lunes, esperando a que los gabareros conduzcan a bordo el equipaje de los viajeros.

Signen sin publicarse los periódicos.

A las cuatro de la tarde se han reunido los obreros para acordar el término de la huelga.

Reina tranquilidad.

Patrullan secciones de Caballería.

Terminación de la huelga.—Telegrams a Canalejas

La Coruña 21.

A las siete de la noche ha terminado la asamblea obrera, acordándose dar por terminada la huelga y reanudar el trabajo mañana.

Telegrafaráse al Sr. Canalejas diciéndole que el paro obedeció a un acto de solidaridad con los bilbaínos.

EN EL FERROL

Vuelta al trabajo.—El «Proserpina».—Júbilo en la población

El Ferrol 21.

Reunidas las colectividades obreras en la Casa Consistorial, acordóse, tras larga discusión, por 46 votos contra 42, reanudar el trabajo.

Ha ensayado gran regocijo tal acuerdo en toda la población.

El torpedero *Proserpina*, que tenía orden de marchar a Cádiz, salió inmediatamente para Gijón tan pronto como tuvo noticia oficial de aquella decisión.

Los obreros del arsenal.—Detenidos en libertad

El Ferrol 22.

A pesar del acuerdo de las colectividades obreras bilbaínas, los obreros del arsenal industrial ferrolano, en número de 300, no irán al trabajo hasta recibir órdenes de la Unión general de Trabajadores.

Han sido puestos en libertad los detenidos ayer por la benemérita.

Normalidad

El Ferrol 22.

Ha vuelto la población a su estado normal. En el arsenal han entrado al trabajo todos los obreros, menos los bilbaínos.

EN GIJÓN

Cargas y heridos.—Comisiones de huelguistas

Gijón 22.

La noche transcurrió tranquila.

Esta tarde se repitieron las cargas, resultando algunos heridos.

Esperase la llegada de comisiones de huelguistas mineros de la cuenca de Langreo.

Han llegado cien guardias civiles.

Todo está cerrado, y las calles desiertas.

EN GUADALAJARA

Guadalajara 21.

El gobernador ha clausurado la Casa del Pueblo. Declarado el paro, los obreros discurren pacíficamente por las calles.

El gobernador ha recorrido la población disolviendo personalmente los grupos. Se ha ordenado el cierre de cafés y tabernas. La creencia general es que mañana reanudarán el trabajo los obreros.

EN PALMA DE MALLORCA

Palma de Mallorca 21.

La policía ha detenido a tres sujetos catalanes, de oficio metalúrgicos, habiéndoles ocupado varios tubos de hojalata.

Como no parece clara su presencia en ésta, se han pedido antecedentes a Barcelona, continuando detenidos.

El cañonero *Nueva España* ha salido esta madrugada para Gandía.

EN BARCELONA

Los sucesos de Matarró

Barcelona 22.

Lo ocurrido ayer en Matarró fué lo siguiente: Marcharon allí cuatro delegados para impedir los trabajos. Los obreros los detuvieron, pero a las ocho abandonaron sus quehaceres.

Ha marchado a dicho punto el gobernador con alguna fuerza de la Guardia civil. El orden, sin embargo, es perfecto.

El total de procesados por los últimos sucesos es el de 39. Hoy no ha sido puesto ningún detenido en libertad.—M.

EN CÁDIZ

En la Fábrica de Tabacos

Docientos operarios de la Fábrica de Tabacos han abandonado los talleres por disgustos con la empresa.

El gobernador ha iniciado gestiones para que se solucione el conflicto.

Movimiento de fuerzas

De Valladolid ha salido para Gijón el regimiento de Isabel II, que hace pocos días regresó de Asturias, por creer terminadas las huelgas en aquella región; para reemplazar al expresado regimiento en

MARRUECOS

LA ACCIÓN EUROPEA

Un combate.—Ejercicios del Berlín.—Venero español a Iñi

El general Dalbez, que acompañaba en Ain Smar, teniendo conocimiento de que fuertes contingentes de Alt Yuel se concentraban en el objeto de atacar nuevamente a la mehalia Bremond, salió inmediatamente en socorro de éste. La marcha fué rápida; el 16 se ponía en contacto con los rebeldes, poniéndolos en precipitada fuga, después de un violento combate. Los persiguió 10 kilómetros.

Los Alt Yuel sufrieron grandes pérdidas, siendo destruida su Alcazaba de Masdon, y muerto Sid Bahsen, uno de los principales jefes. Las tropas francesas han sido dos semanas y dos meses. La columna Dalbez volvió después a Sefru. Un radiograma de Agadir dice que el cruce-ro Berlín practica todas las noches clandestinamente ejercicios de desembarco, y que otro buque desconocido comunica con el Berlín por medio de telégrafo óptico.

Desde Mogador comunican que el velero español *Aguila* ha salido para Iñi.

ALEMANIA Y FRANCIA

Conclusión del acuerdo

En los centros políticos se cree que el acuerdo franco-alemán ha quedado casi concluido en lo que se refiere al fondo de los puntos litigiosos, quedando para resolver solo algunas fórmulas bastante detalladas. De ello se saca la consecuencia que es inminente una inteligencia entre las dos potencias acerca de Marruecos.

Se podrá, pues, empezar dentro de poco la discusión referente a las concesiones territoriales en el Congo. Los periódicos de la mañana siguen mostrándose completamente optimistas acerca del resultado de las negociaciones franco-alemanas, aunque en general hacen constar que todavía no está concertado el acuerdo. Entre otros el *Matin*, el *Figaro* y el *Petit Journal*, declaran que toda inteligencia continúa siendo imposible si Alemania no cede en la cuestión referente a la supresión de las capitulaciones y del régimen de la protección extranjera.

ITALIA EN AFRICA

Expedición a Trípoli

Los corresponsales en Roma de varios periódicos dicen que, a pesar de las negativas y rectificaciones dadas sobre el particular, es segura y hasta inminente una expedición de Italia a Trípoli.

Han empezado ya los preparativos militares y navales. Todos los oficiales y argentarios en uso de librea han sido llamados con urgencia. La escuadra está lista para cualquier contingencia.

Añaden las informaciones de aquella capital que Italia confía en la aprobación de todas las potencias. Según el *Excelsior*, el Consejo de ministros celebrado ayer por el gabinete de Roma, acordó fijar para el próximo día 26 la fecha de la expedición.

La *Tribuna* publica una Nota de carácter oficioso reconociendo, por la primera vez, la existencia de los preparativos militares; pero asegura que no son sino una mera medida de precaución.

SUCESOS

Suicidio.—En su domicilio, calle de Mira al Río Alta, núm. 11, segundo, puso ayer fin a su vida, disparándose un tiro en la cabeza con una carabina, un individuo llamado Juan Nifio Monasterio, de sesenta y siete años, zapatero. Se desconocen las causas que le indujeron a tan extrema resolución. El cadáver fué trasladado al Depósito por orden del juez de guardia.

Corrida improvisada.—Ayer tarde se escapó una vaca brava que era conducida al Matadero. En su huida por la ronda de Atocha dió lugar

a que muchos toreros espontáneos lucieran sus habilidades. El animalito, accionado por los que le seguían, fué a parar al Retiro, donde sembró el pánico. El guarda Felipe Ramírez fué volteado, resultando con varias lesiones graves. Los guardias de Seguridad Felipe Pinilla y Enrique Hidalgo, dispararon sus tercerolas, dando muerte a la prótuga. Los alimentos molinos.—En la Casa de Socorro del distrito de Chambrí fueron asistidos anoche Francisco López García y su esposa Agapita Llanos, domiciliados en la calle de Pelayo, número 17, los cuales presentaban síntomas de intoxicación por haber ingerido pescado en malas condiciones que adquirieron en la pescadería de Francisco Martínez Blas, establecida en la misma calle.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden circular disponiendo que den anulados, por haber sufrido extravío, los documentos que se indican en la relación que se publica.

Instrucción pública.—Reales órdenes disponiendo se anuncie la provisión de las cátedras de Matemáticas en el Instituto general y técnico de Cuenca, y la de Agricultura en el de Guadalajara.

AYUNTAMIENTO

SESION DE HOY

Aprobada el acta, el alcalde dedicó sentidas frases a la memoria del Sr. Pérez Guerra, concejal de la minoría republicana. Solicitó autorización para entregar a la familia en nombre del Ayuntamiento una cantidad con que pueda atender a sus primeras necesidades.

El Sr. Coronas propuso que se emplee a la vida, con el fin de que ella pueda mantener decorosamente a sus hijos.

El alcalde manifiesta que el Sr. Pérez Guerra ha dejado un hijo de cinco años, el cual puede desde hoy quedar como aspirante a ingreso en el colegio de San Isidoro.

El Sr. García Molinas, en nombre de los concejales monárquicos, se adhirió a lo solicitado.

Por unanimidad se acordó a lo pedido por el alcalde y el Sr. Corona.

El Sr. Ramos solicitó del Ayuntamiento que tan pronto como fuesen aprobados los asuntos de trámite, en señal de duelo se levante la sesión. Así se acuerda.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión fueron aprobados los asuntos de trámite.

De la huelga.—Gran escándalo

El Sr. Aguilera y Arjona dirige fuertes censuras al alcalde por no haber impedido que fuesen detenidos y encarcelados los concejales Sres. García Quejido y Barrio.

Con este motivo, entre ambos cruzáronse fuertes palabras, de tal naturaleza, que los concejales monárquicos protestaron de ellas. A esas protestas contestó el Sr. Aguilera y Arjona que eran el ego de la tragedia griega. Con motivo de esto hubo un nuevo escándalo, al que puso término la campanilla presidencial.

Signó dirigiendo nuevas censuras al señor Aguilera y Arjona al alcalde, diciéndole que la conducta seguida por éste contrastaba con la que siguió el señor conde de Peñalver cuando la semana sangrienta de Barcelona, a la que el orador da otro calificativo, que origina grandes protestas de los monárquicos.

El alcalde trató de sincerarse de las censuras que le había dirigido el Sr. Aguilera y Arjona, y las palabras de aquél, mal interpretadas por éste, dieron lugar a que el concejal republicano atacara personalmente al Sr. Francisco Rodríguez en forma destemplada. El alcalde, en vista del giro que tomaban las discusiones, levantó la sesión.

VIDA TEATRAL

APOLO.—El domingo, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las celebradas zarzuelas en un acto, tituladas *La alegría del batallón*, *Los hombres alegres* y *La suerte de Isabella*. A las nueve: *Las hijas de Lemnos*. A las diez y cuarto: *Los hombres alegres*. A las once y media: *La suerte de Isabella*. Las localidades se exponen en contaduría a las horas de costumbre.

Muy en breva se verificará el estreno del episodio en un acto original de D. Gregorio Martínez Sierra, titulado *Lirio entre espinas*, para cuya obra escribe dos números el distinguido maestro D. Jerónimo Jiménez.

También han dado principio los ensayos de la ópera española en dos actos y cinco cuadros, original del Sr. Martínez Sierra, música de los maestros Jiménez y Calleja titulada *La familia real*, de la cual tenemos las mejores referencias.

LATINA.—La Empresa propietaria de este acreditado teatro, desearo corresponder al constante favor que el público le dispensa, ha ultimado el contrato para la próxima temporada de invierno, que se inaugurará el sábado 30 del actual, con la notable compañía cómico-dramática de verso que dirige el reputado y aplaudido primer actor Sr. Gómez-Farrer.

Se breva se publicará la lista de la numerosa compañía, en la que figuran elementos de gran valía, pues la Empresa se propone dar a conocer todo el extenso repertorio de la moderna comedia, sin reparar para ello en sacrificio alguno.

EL COMITÉ DE CONJUNCIÓN

Acuerdos graves

Santander 22. Se ha reunido el Comité de la Conjuración republicano-socialista, reservándose, por su gravedad, los acuerdos adoptados, excepto el de dirigir al Sr. Canalejas un telegrama protestando contra la política de su Gobierno. El Comité se reunirá en Madrid en sesión permanente.

Mañana se facilitará una nota a los periódicos acerca de la reunión.

Asistieron además del Sr. Pérez Galdós, los Sres. Alvarez (D. Melquíades), Iglesias, Salvatella, Caranda, Pi y Arsuaga, Soriano y Castell, y enviaron en adhesión los Sres. Azárate, Armaza y Cabanas.

Por las víctimas de Sueca

En la tarde de hoy ha celebrado junta extraordinaria la directiva del Ilustre Colegio de Abogados de esta corte, tomando acuerdos enmendados a honrar la memoria del juez de Sueca, víctima del cumplimiento de su deber.

A los funerales, que como ya hemos dicho, se celebrarán mañana en San Francisco el Grande, asistirán los diputados y todos los individuos del Colegio de Madrid.

En la Audiencia se ha dicho que muchos de aquellos asaltados con toga. Los escribanos de esta corte y los dependientes de la administración de justicia han dirigido un expreso telegrama a sus compañeros del Juzgado de Sueca, que fueron alevemente heridos por los revolucionarios.

La Asociación de dependientes de la Administración de Justicia de Madrid ha telegrafado al auxiliar de secretario del Juzgado de Sueca, D. Fernando Tomás, herido en la Cas. Ayuntamiento de Callera, en funciones de servicio durante los sucesos allí desarrollados, protestando contra la agresión de que dicho auxiliar ha sido víctima, y significándole sus fervientes deseos de que cure en breve de las lesiones recibidas.

LA AVIACION

Cruzando Marruecos

Un despacho de Tánger, publicado por la prensa, anuncia que el aviador Bregé ha ido de Mequinez a Fez en treinta y cinco minutos.

NOTICIAS

Para primeros de Octubre llegará a Madrid S. A. la Infanta doña Paz, acompañada de su bella hija la princesa Pilar de Baviera.

Según informes oficiales, ayer no ha ocurrido invasión ni defunción alguna en las últimas veinticuatro horas en Vendrell, San Vicente, Calafell y otros pueblos.

En el rápido del Norte llegó esta noche a Madrid el Sr. Moret.

Para atender a sus asuntos profesionales, regresó ayer a Madrid, acompañado de su distinguida familia, el exministro D. Juan de la Cierva.

LA FATALIDAD EN EL ARTE

El sino de las obras de Vinci

Un sino trágico pesa sobre las creaciones de Leonardo de Vinci. Algunas, ya en vida del maestro, fueron presa de destrucción total ó parcial. Sabido es que la *Cena* que pintó en el refectorio del convento de Santa María de las Gracías en Milán, ofrecía ya, al cabo de pocas décadas, señales de inevitable ruina. De esa composición no poseemos sino la que pudo salvar el excelente restaurador Cavenaghi.

Otra pintura que causó extraordinaria impresión fué el *Ataque de caballería en la batalla de Anghiari*, obra ejecutada por Leonardo, en competencia con Miguel Angel, para decorar el salón del Consejo del Palacio Viejo de Florencia.

Los artistas jóvenes acudían a aprender en ese composición. Sin embargo, no había transcurrido un siglo, y ya no existía de esa producción—del episodio único que terminó Leonardo—sino copias y esbozos. Parece que el ensayado del maro reunía pésimas condiciones; no fijaba los colores, y al intentar el artista secarlos, mediante el fuego, sólo conseguía su intento en la parte inferior; los de la parte alta empezaron a reblanquearse y fisionarse. Al proceder Vespri, en el año de 1565, a la reconstrucción de la sala, sólo quedaba el recuerdo.

Otra desgraciada fué el célebrísimo modelo de la estatua senestre de Francesco Sforza, que estimulo, por su originalidad y atrevimiento, despertó grandísima admiración entre los contemporáneos del artista. Como en las susodichas producciones hemos de contentarnos con imaginaciones, ya que el modelo lo destruyeron los arqueros de la Gascuña en la toma de Florencia por los franceses. Cierto que Leonardo no logró ver esta obra fundida en bronce, lo que le valió en cierta ocasión que Miguel Angel se lo echara en cara.

Con esto llegamos al segundo capítulo de las desgracias de las obras de Leonardo de Vinci. Sus costosos ennoblecimientos que dejara sin terminar sus más hermosas pinturas, entre ellas la bellísima *Adoración de los Reyes*, en la que el maestro trabajaba en el año 1481. Sin concluir quedó asimismo el *San Jerónimo*, del Vaticano.

El reducido número de producciones suyas realmente terminadas que aún existen, se han muy deterioradas. Así, en *Virgen de las Rocas*, en el Louvre, y el *San Juan*, del mismo Museo, obra en que supóse que colaboró uno de los discípulos de Leonardo. Gran parte de las producciones del maestro ha desaparecido sin dejar rastro. Así, la famosa *Santa Ana*, de la cual se ha perdido también el dibujo original, y la famosa *Leda*, de cuya hermosura dan fe una serie de copias.

La misma suerte ha cabido a sus restantes pinturas religiosas y mitológicas. El mismo retrato de Banol, en el que trabajaba Leonardo al mismo tiempo que en el de *Mona Lisa*, ha desaparecido, no se sabe cómo ni cuando. Últimamente se reconoció como obra suya, una pintura de dimensiones reducidas, una *Anunciación* que se encuentra en el Louvre, obra por cierto, en buen estado.

Sólo se conservan siete obras auténticas del omnisciente Leonardo, en su mayoría sin concluir ó muy deterioradas. La mejor de ellas, la *Gioconda*, será recobrada, salvada de la fatalidad que persigue a la obra vinciana?

EL TIEMPO

La borrasca de las islas Británicas pasa al mar del Norte, produciendo mal tiempo en el Canal de la Mancha.

En las costas gallegas y en el Cantábrico hay temporal del Oeste con vientos duros, mar y lluvias copiosas (60 m/m en Bilbao y 26 en San Sebastián), y en el resto de España, aunque llueve poco, el cielo aparece muy cargado de nubes, los vientos soplan con fuerza de la región del Oeste.

La temperatura máxima de ayer fué de 37 grados en Tortosa, Murcia y Córdoba, la mínima de hoy ha sido de 8 grados en León y Avila.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14° sobre 0.
A las doce, 18° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 16° sobre 0.
La máxima fué de 20°.

La mínima de 12°.
El barómetro mareo 707 mm.—Variable con tendenciá a lluvia.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La renta extranjera

Budapest 21. El Banco Austro-Húngaro ha elevado a 5 por 100 el interés de los préstamos y a 6 1/2 por 100 el de los anticipos sobre títulos.

París 21. El Banco de Francia ha elevado de 8 a 8 1/2 por 100 y de 3 1/2 a 4 por 100 la tasa de los descuentos.

El Banco Nacional de Bruselas ha aumentado en 1 por 100 la tasa del descuento.

El accidente del «Gloire».—Más víctimas. Ha fallecido el alférez M. Quemesu, herido en el accidente del *Gloire*.

También han fallecido dos marineros a consecuencia de las heridas recibidas a bordo del *Gloire*.

Una explosión.—Seis muertos y 16 heridos. En la tarde de ayer se produjo una explosión en una fábrica de explosivos de Montebellari, resultando seis muertos y 16 heridos, entre los cuales el director de la fábrica, marqués de Imperiali.

La República portuguesa.—Copenhague 21. El gobierno danés ha reconocido la República portuguesa.

PROVINCIAS

Monederos falsos

Valencia 22. La policía ha tenido confidencias de la llegada a Valencia de una remesa de moneda falsa, enviada desde Barcelona.

Se presentó la policía en la casa que indicaba la confidencia, y detuvo a un matrimonio, dos hijos del mismo y un amigo, en el preciso momento que estaban desmenuando la caja, de la que se incautaron con las 4.680 pesetas en piezas de una y de dos, falsas, que contenía.

Una explosión.—Una mujer muerta. Zaragoza 21.

En Torrero, en la fábrica de explosivos de Sanz, se produjo un incendio, originado porque una sobrina del dueño se puso a guisar junto a las tapas y una chispa penetró por la ventana, prendiendo la pólvora.

De la explosión resultaron dos heridos graves, uno de los cuales, la sirvienta Manuela Jimeno Sanz, de diez y ocho años, murió a poco.

El otro herido es el operario Domingo Aznar.

Concurso de ganados.—Ciudad Real 22.

Se ha inaugurado el concurso regional de ganados y la Exposición de productos agrícolas.

Asistieron al acto inaugural el comisario reglo de Fomento, las autoridades, los ingenieros de la Granja, la comisión organizadora y numeroso público.

La instalación, que se ha hecho a lo largo de los pasos de la Granja Agrícola, resulta magnífica, y son excelentes los ejemplares que se exhiben de las razas caballar, lanar y vacuna.

Fiestas de aviación.—Llegada de Vedorines. Vigo 22.

Ha llegado el aviador Vedorines. El vencedor de la carrera París-Madrid volará el viernes y el domingo.

El aviador, al que acompaña un señora, ha sido objeto de un cariñoso recibimiento, saliendo de la estación en medio de vivas y aplausos.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Fomento.—Nombrando ayudante mayor de Obras públicas, en ascenso de escala, a D. Joaquín Saura Díaz.

—Idem comandante de número de la Orden civil del Mérito Agrícola a D. Antonio Mompedón Motos.

—Idem caballero de la misma Orden a don Andrés Vergara Sánchez.

HEROISMO Y DOLOR

FOR

Mistress Jamieson

blaba de él con un verdadero delirio; acaso la natural parcialidad de una hermana la dictaba aquellos desmesurados elogios.

Un príncipe alemán, cuyo nombre no tengo ahora presente, le nombró su secretario, y viajó con él algunos años.

Tenia Enrique Ambos veintiocho años, cuando por mediación del príncipe, su protector, obtuvo una cátedra de Teología en la Universidad de Riga, ciudad singular, donde los juicios están en mayoría y donde su riqueza y su crédito le asegura un poder efectivo, si bien no la autoridad nominal.

Enamoróse Ambos de la hija de un rico mercader judío, la cual por su parte correspondió muy en breve a aquel amor; pero casarse con ella sin convertirla era cosa imposible, y los padres de la judía jamás hubieran accedido ni a la conversión ni al casamiento.

La seducción religiosa y la seducción del amor hicieron iguales progresos; pero descubrió la familia las relaciones y correspondencia de los dos jóvenes, y prohibió a la judía que volviese a ver a Enrique.

Fácil era adivinar las consecuencias de esta orden; la joven israelita se declaró convertida y hubo secretamente con Enrique con dirección a la Silesia, donde debía recibir juntamente los dos sacramentos del bautismo y del matrimonio; pero ya fuese porque su imprudencia descubriese sus planes, ya porque éstos

estuviesen mal tomados, ó porque los desbaratase la vigilancia de la familia israelita, lo cierto es que los cogieron en el camino, y que el joven conducido por la justicia a Riga se halló bajo el peso de una acusación capital, la de rapto.

Componíase la mayoría del tribunal de judíos, poco dispuestos naturalmente a la indulgencia.

Enrique alegaba en su defensa que la joven le había seguido espontáneamente y por su libre albedrío, que su conversión era voluntaria, y sobre todo que le había dado palabra solemne de ser su esposa.

Negó el padre todos estos hechos, y Ambos pidió que se confrontasen con la joven israelita, favor que le fué concedido, a pesar de los reiterados esfuerzos de toda la familia para impedirlo.

Compareció, pues, la joven ante el Tribunal, pálida, temblando y sostenida por sus deudos; Enrique estaba delante de ella.

—¿Habéis seguido voluntariamente a ese joven?—la preguntó el juez.

La joven respondió con voz apenas inteligible:

—No.

—¿Ha empleado la violencia para obligaros a seguirle?

—Sí.

—¿Sóis cristiana?

—No.

—¿Le habéis dado palabra de ser su esposa?

—No.

Apenas hubo oído Enrique aquellas respuestas tan contrarias a la verdad, tan imprudencias (y que arrancaban sin duda a la joven el temor y las amenazas de su familia) quedó estupefacto por algunos momentos el desventurado joven.

Luego sucedió a aquella inmovilidad pasajera un violento frenesí y se precipitó furioso hacia la judía; pero lograron contenerle aunque con mucho trabajo.

En su lucha con los guardias que le sujetaban, sacó del seno un cuchillo, le dirigió contra su propio pecho y se hirió en las manos y en la cara; y cuando volviendo en sí, vió a su amada tendida en el suelo sin sentido y se vió a sí mismo cubierto de sangre, se serenó de repente; no dió respuesta alguna a las preguntas que le hicieron, ni volvió a desplegar sus labios.

Terminada la audiencia de esta suerte, le condujeron de nuevo a su calabozo.

No fué posible saber la decisión del tribunal; Enrique desapareció después de este suceso, sin que se pudiese averiguar si gemía en el fondo de un calabozo, ó si el último suplicio había puesto fin a su existencia.

Su familia, en el olmo de la inquietud, escribió muchas veces a Riga y no pudo obtener noticias; uno de sus parientes pasó a aquella ciudad, practicó todas las diligencias imaginables y nada pudo averiguar.

Así pasaron seis años; murió el padre del desgraciado Enrique, y por mucho tiempo no se volvieron a tener noticias suyas. Duraba sin embargo una vaga vislumbre de esperanza en el corazón de su madre, pobre anciana que tenía ya casi un pie en la sepultura; el corazón de una madre es un manantial inagotable de esperanza, como de ternura.

Un día, en fin, a principios del año 1833, un mercader que pasaba por la ciudad de Dos Puentes, preguntó dónde vivía la familia de Ambos, a la que hizo una visita.

Dijole que el año anterior había encontrado en Siberia, junto a la fortaleza de Barinaka, un hombre que, confundido con otros malhe-

chores y cubierto de andrajos, trabajaba en los caminos reales.

Aquel hombre le dijo que se llamaba Enrique Ambos, que era sacerdote de la iglesia luterana, y que se hallaba injustamente condenado a aquel largo suplicio; suplicio con lágrimas en los ojos que pasase a ver a su familia, que diese a sus padres noticias suyas y les pidiese que soltasen en su favor.

Imagínese el lector lo que yo no puedo describir y lo que la joven que me refería estos sucesos describía con admirable verdad la sorpresa, el asombro, el dolor de la familia.

Todos los parientes decidieron, de común acuerdo, que era preciso redactar una solicitud para el pobre Enrique, y dirigirla a las autoridades de San Petersburgo, pero ¿cómo hacer que llegase aquella solicitud a su destino?

¿Quién la había de presentar? El hermano segundo se ofreció a hacerlo; pero tenía mujer y dos hijos, y era el único apoyo de la familia; su mujer declaró además que no consentiría en que hiciese su marido aquel largo viaje.

Entonces fué cuando la joven hermana, mi compañera de viaje, tomó la palabra y se presentó resuelta a llevar a cabo la empresa.

—Era mucho más probable—decía—que una mujer saliese bien en aquel empeño, porque naturalmente hallaría menos obstáculos, más protección y más simpatía.

Estos argumentos prevalecieron; pusieron los parientes a su disposición una suma de dinero muy considerable, y aquella generosa mujer, de un talento tan feliz, de un alma tan noble, se puso en camino para San Petersburgo, sola, sin más protección que la de Dios.

—Cuando mi madre me dió su bendición—me dijo,—hice un voto, un voto encerrado en el fondo de mi corazón, y de que sólo Dios fué testigo, de no volver en vida a mi patria sin

haber obtenido el perdón de mi hermano. Nada temía yo entonces; ¿para qué quería la vida, si mi pobre madre no recobraba su hijo? Yo era robusta, gozaba de buena salud, y no dudaba del buen éxito de mi empresa, porque estaba decidida; pero ¡ah, señora!—exclamó con una expresión que me es imposible reproducir y mirándome de hito en hito,—ya estoy de vuelta y ¡qué voy a decir a mi anciana madre?

Copiosas lágrimas cayeron entonces de sus ojos, y la infeliz se recostó por algunos instantes en el fondo del carruaje.

Luego prosiguió su narración.

Su viaje fué feliz hasta Riga; reunió allí todos los documentos de que había menester relativos al proceso de su hermano, a su carácter personal, su conducta, sus antecedentes y sus relaciones; animada con la posesión de aquellos importantes papeles, se dirigió a San Petersburgo, a donde llegó con toda felicidad a principios de Junio de 1833.

Llevaba muchas cartas de recomendación, y una, entre otras, para un eclesiástico alemán, a quien llamaba siempre el *buen pastor*, y de quien hablaba con el entusiasmo de la gratitud.

Costó un trabajo impropio obtener de la policía los documentos oficiales, relativos a la deportación de su hermano a Siberia; junto valor, cuanto perseverancia necesitó para obtener todos estos documentos. En fin, ayudada de su amigo el digno eclesiástico, escribió un memorial dirigido al emperador de Rusia y se presentó en casa del ministro del Interior, que no la admitió a su audiencia sino al cabo de mil dificultades, y que la recibió además con mucha grosería, negándose absolutamente a presentar su memorial al Zar.

DESDE LONDRES

EL PUGILATO EN INGLATERRA

Una polémica turbulenta se ha suscitado en Inglaterra con ocasión del match de pugilato que se propone celebrar en Londres entre el notable atleta negro Jack Johnson y el inglés Wells, por el campeonato del mundo.

La controversia se reduce a la cuestión muy discutida de si el deporte de pugilato, como se practica ahora, es brutal y demoralizador ó no. En tiempos pasados se le llamó francamente pugilato, y los aficionados combatían á puño cerrado, ó á mano chelines. Ahora las "estrellas" de la profesión contenden por premios que alcanzan á millares de libras esterlinas.

En un último combate, el negro Johnson peleó con el norteamericano Jeffries, en Reno, Estado de Nevada, y se dice que por su victoria ganó más de 40.000 libras, ó sea un millón de pesetas! Ganó una "boisá" de cinco mil libras, la mitad de la entrada y una cantidad enorme como derechos de reproducción cinematográfica.

El negro está actualmente en Londres, hospedándose en uno de los más lujosos hoteles, haciendo excursiones en uno de sus magníficos automóviles. Vive, de veras, como un millonario.

Wells, el púgil inglés, fue soldado. Es atleta de inmensa fuerza y durante los últimos cinco años ha combatido en cincuenta pugilatos distintos, sin ser vencido más que una vez. Se recordará que cuando el pugilato Johnson-Jeffries en Reno, el gobierno norteamericano prohibió la exposición de las películas cinematográficas en todos los Estados Unidos, y lo mismo se hizo en casi todos los países europeos.

Pero ahora se protesta enérgicamente contra la repetición de un espectáculo semejante. El consejo de las Iglesias libres ha escrito al cuerpo municipal pidiendo que se prohíba la exhibición en todo edificio que se halle bajo su jurisdicción. El presidente del Consejo municipal ha, por consiguiente, escrito al director de Harcourt diciéndole que, si permite el pugilato, correrá el riesgo de que se anule su licencia para dar representaciones. Pero es de temer que, aunque se lo prohíba en Harcourt, los promotores hallarán otro sitio, no sujeto al dominio del municipio en que el proyecto será llevado á cabo.

Mientras tanto, se discute en todos sus aspectos la cuestión del deporte de pugilato. La opinión pública, en pro y en contra, está casi equilibrada. Puede compararse á la opinión de la nación española en cuanto á las corridas de toros. El pugilato se halla tan arraigado en Inglaterra como las corridas en España. Tiene una millara de aficionados y sus centenares de atletas de profesión.

Hay periódicos que se publican solamente dedicados á defender los intereses de dicho deporte y son muchos los que dedican columnas al Boxing. Hay centenares de clubs, en los cuales se celebran combates á puñetazos cada día. Hay uno en Londres, por ejemplo, en el cual han tenido lugar muchos pugilatos sangrientos y donde más de un púgil ha sido muerto por un golpe desviado ó mal apuntado. Hable del National Sporting Club, que tiene entre sus socios muchos individuos de la aristocracia, y cuyos miembros pagan una cuota de muchas libras anuales.

No es menester decir que se apuesta muchísimo en este deporte. Y además se venden flores y libros tratando de los pugilatos en tiempos pasados, combates en los cuales los contendientes se peleaban durante horas, resultando terribles heridas antes de rendirse.

H. O. WILSON.

SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 22.

En el rápido pasó esta mañana el Sr. Moret con dirección á Madrid. El Sr. García Prieto estuvo en Miramar para comunicar á las Reinas las noticias transmitidas por el presidente del Consejo.

Al recibir á los periodistas, les anunció el Sr. García Prieto el combate habido ayer en las avanzadas de Kert, y la probable llegada del Rey, mañana, para saludar al archiduque Carlos Esteban y recoger á la Real Familia, saliendo ésta en tren especial el sábado á las siete de la tarde.

En el mismo tren marchará el Sr. García Prieto.

A pesar del temporal, los hijos del archiduque se bañaron en la bahía.

A causa del fuerte oleaje, se han retirado todas las casetas, habiéndose prohibido el baño.

El Sr. García Prieto conferenció esta mañana con el embajador de Rusia, ministro del Japon y los encargados de Austria-Hungría y Brasil.

En el término de Lezars, en el camino que conduce á Navarra, se ha hallado el cadáver de Juan Carrera, de setenta y tres años. Se cree que se trata de un accidente casual.

Los sucesos de Melilla

Telegramas oficiales

Melilla 20.

Ha transcurrido la noche sin novedad. Después de amanecer, el enemigo, dividido en pequeños grupos, empezó ligero tiroteo desde la orilla del Kert opuesta, siendo contestado por fuerzas de la policía indígena y artillería, que logró desalojarlos. Otros grupos que corrían por los barrancos de la izquierda del río, procurando hacerse fuertes, fueron batidos con gran éxito por los acartados disparos de la artillería y la eficacia de las ametralladoras, logrando que abandonaran en fuga sus posiciones con bastante número de bajas vistas. Por nuestra parte sólo tuvimos un cabo de artillería herido. Siguen las fuerzas prevenidas por el intento de un enemigo otra escaramuza.

Melilla 21 (S. t.)

Capitán general al ministro. Transcurrió la noche sin novedad en Ishafen.

Ha amanecido hubo tiroteo que duró diez minutos. En Yadumen ha ocupado una posición la columna del general Orozco, sin que haya ocurrido ninguna novedad.

Un combate.—Éxito de nuestras armas.—Numerosas de los habilitados.—Nosotros ocho muertos y 45 heridos

Melilla 21.

Capitán general al ministro de la Guerra: Desde Igafe, á las nueve de la mañana, ocaí tiroteo á que me refiero anterior telegrama, y al despejarse la niebla se observó que enemigo bastante numeroso, se había corrido por nuestro flanco izquierdo hasta un pequeño poblado, desde el cual nos hostilizaba constantemente. Dispuse combinación columna para ocupar dicho poblado; comandante Daba, con cuatro compañías Melilla, como movimiento preparatorio, salió á posesionarse de Cantarrit Norte, rompiendo enemigo vivísimo fuego.

Columna coronel de Melilla, compuesta de cuatro compañías y un batallón de África, con ametralladoras y batería montaña, apoyaron movimiento, y á la vez se destacó de la posición de Imarañen coronel Primo Rivera con seis compañías de San Fernando, que rápidamente tomó lomas Sur de Tantanturig.

A pesar de tener resistencia del enemigo, fué arrojado del poblado y de todas sus guardias de la orilla izquierda y derecha del Kert, dejando en la huida muertos, heridos, armas y municiones. La artillería y ametralladoras, que hicieron algunos momentos fuego rápido, contribuyeron al éxito brillante de la operación. Comportamiento de todos, excelente. Nuestras bajas han consistido en seis de tropa y dos indígenas muertos; y heridos, un jefe, nueve oficiales, 30 de tropa y ocho indígenas. Los nombres de los heridos son: comandante Dabán, capitán Rafael Grávalos, tenientes José Maxaría, Juan Ramírez, Crespiano Sánchez y Antonio Gómez García, todos del regimiento de Melilla; y del regimiento de San Fernando: tenientes Jesús Castro, herido grave, y capitán Emilio Lasheras; tenientes Anido Martínez y José de los Ríos.

Consecuente á esta operación se sabe por

confidencias que la harka ha acampado fuera del alcance de nuestros fuegos, y que no hay acuerdo entre ellos para continuar los ataques, regresando á sus kabilas los de Tansumen y los de Ban-Urriaguel, por temor de que nuestros marinos verifiquen algún desembarco. Ordeno escuadra repita bombardeo.

Información desmentida.—Combate imaginario San Sebastián 21.

En el ministerio de jornada han facilitado la siguiente nota oficial:

«Circular estos días en el extranjero una noticia telegráfada desde Tánger de que el día 12 del corriente las tropas españolas fueron rechazadas cerca de Atlas por la harka rifeña con grandes pérdidas. Una sola fracción de los Bulal-Abdal nos tomaron 31 fusiles y mataron 14 fogitivos. Excesado es decir que esta versión del combate de aquella fecha, respecto del cual se publicaron á su tiempo en la prensa española y extranjera informes fidedignos, es contraria á la realidad.»

Balance del día

El jefe del Gobierno se mostraba esta mañana satisfechísimo por haber terminado el estado de agitación que se ha producido en España.

El orden—está completamente asegurado en todas partes. Sólo quedan unos últimos chapuzos producidos por los huelguistas de Murcia, en su mayoría mujeres, y la huelga de obreros de los muelles de Bilbao, que fué el pretexto originario del movimiento.

En Gijón está todo concluido y en Oviedo hay obreros de varios oficios en huelga, no sé si porque no están enterados de la terminación de la de Bilbao ó si obedecen su actitud á instrucciones de algún político con la intención de agitar el proletariado de aquellas zonas, propósito que no está conseguido, pues en la suenca minera reina absoluta tranquilidad.

Estoy, pues, muy satisfecho; anuncio que el conflicto terminará el sábado y ha concluido el viernes. Ahora me toca velar porque estos lamentables hechos no se repitan.

Varios presidentes de Sociedades obreras han hecho presente al jefe del Gobierno y al ministro de la Gobernación que las entidades que presiden no se hacen solidarias de ciertos movimientos políticos en que se les quiere mezclar, no hallándose dispuestos á seguir manejados por elementos cuyos propósitos no tienen relación con las aspiraciones de la clase trabajadora.

El Gobierno ha autorizado la fijación de un cartel en la puerta de la clausurada Casa del Pueblo notificando á los obreros la terminación de la huelga general.

El Consejo de ministros que S. M. el Rey preside en Palacio los jueves, se anticipa la semana entrante su celebración un par de días, verificándose por tanto el lunes próximo.

Los ministros se reunirán en Consejo preparatorio al que han de tener con el Monarca el domingo.

Se ha dictado una real orden por el ministerio de Gracia y Justicia, disponiendo que en lo sucesivo y á perpetuidad, el número uno del escalafón de jueces lo ocupe el nombre del que fué asesinado en Cullers, para testimonio de la heroica conducta del magistrado que murió en cumplimiento de su deber.

Está acordado por iniciativa de varios magistrados de Barcelona que se erija un monumento á la memoria del Sr. López Rueda. Este monumento se costeará por suscripción que encabezará el presidente del Consejo.

Además se inscribirá el nombre del Sr. López Rueda en una lápida del Palacio de Justicia de Madrid. El Sr. Canalejas ha recibido numerosas instancias de jueces en las que hacen presente

que, siendo un lugar de honor y peligro el cargo de juez de Cullera, se ofrecen á desempeñarlo. Algunos hasta con rebaja en la categoría que actualmente tienen en los Juzgados que ocupan.

En Melilla ha tenido lugar un importante combate, que constituye un triunfo más de nuestras armas. Por separado publicamos el parte oficial.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que terminando el 30 de este mes el plazo de redención á metálico para los mozos del actual reemplazo, no se concederá en absoluto ninguna prórroga según dispone la ley.

Ha manifestado además que los excedentes de oupo deben aprovechar este plazo para redimirse al así lo desean, pues de no hacerlo ahora, si más adelante fueran llamados á filas, no podrá verificarlo en conformidad con lo que la ley dispone, teniéndose entendido que transcurridos que sean dos años sin verificarse el llamamiento de dichos excedentes se les devolverá el importe de dicha redención.

A última hora de la tarde, según ha manifestado el ministro de la Gobernación, la tranquilidad es completa, excepto en Oviedo, donde estima que pronto se volverá á la normalidad.

Su Majestad el Rey sale esta noche para San Sebastián, con objeto de acompañar en su viaje de regreso á la corte á la Reina Victoria y á sus angustiosos hijos.

CHARADA

—Está jugando á la brisca el fabricante de primos, y tres tercera segunda que la hace trampa Gabina. —Es que se deja ganar; de ese modo la convida y tiene gusto en pagar, pues ella es su prometida. —Con un cuarto segunda, un as y un tres se ha llevado, y él, que tenía el caballo, lo ha visto y no lo ha matado. —Te aconsejo que te calles, ó te arreglarás de modo que saigas por de aquí que de un terreno muy todo.

L. Fernandez Rodriguez

(La solución mañana.)

Selección á la charada anterior: MA NU FAC TU RA DO

BOLSA DE BARCELONA

Otización del día 20 de Septiembre de 1911

ACCIONES

Banco Hispano-Colonial... 150'00
Compañía de Tabacos de Filipinas... 83'50
Compañía Trasatlántica... 00'00
Ferrocarril Orense á Vigo... 19'00
Sociedad Hullera Española... 137'00

BOLSA DE BILBAO

Otización del día 20 de Septiembre de 1911

ACCIONES

Banco de Bilbao... 000'00
Banco de Vizcaya... 350'00
Crédito de la Unión Minera... 495'00
Sociedad general de la Industria y Comercio... 000'00
Hidroeléctrica Iberica... 112'00
Unión Resinera Española... 00'00
Minas de Villadrión... 90'00
Sierra Menera... 000'00
Sierra Almagrera... 9'00

Bolsa de París

Paris 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 91'95.—3 por 100 francés, 93'75.

Paris 22.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 92'65.—3 por 100 francés, 93'85.—Fabra.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Lino, Papa y mártir; Palermo, Obispo, y Constancio, confesor, y Santa Tecla, Virgen y mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos de Góngora, donde á las diez habrá misa solemne, y por la tarde ejercicios y reserva.

BOLSA

Cotización Oficial del 22 de Septiembre de 1911

Table with columns: Último cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Demeritacion, Cambios de hoy, Valor nominal negociados.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Demeritacion, Cambios de hoy, Valor nominal negociados.

Table with columns: Valor nominal negociados, Valor nominal negociados, Valor nominal negociados, Valor nominal negociados.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 22 (4'03 tarde).—Interior, 84'42.

5 por 100, 101'30.—Amortizable, 00'00.—

Colonial, 00'00.—Nortes, 91'75.—Allentours, 91'65.—Orense, 00'00.—Francos, 108'90.—

Libras, 27'40.—Arrrás.

PATENTE DE INVENCIÓN THE NINETEEN HUNDRED WASHER COMPANY Núm. 35.172 MÁQUINAS LAVADORAS

AFRICAN Asociación Lmtd.

Casa en Liverpool, Manchester y Hamburgo DIRECCIÓN TELEGRÁFICA "Degama" Liverpool

NIZA Le Gran Palais 2, BOULEVARD DE CIMIEZ

Dolores de la gota La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones.

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Servicios de la Compañía Trasatlántica Línea de New-York, Cuba y Méjico

Línea de Buenos Aires P. DE SATRUSTEGUI

Línea de Cuba y Méjico ALFONSO XIII

EL CORREO DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE Redacción y Administración LIBERTAD, 29

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO Capital: 25.000.000 de pesetas

SERVICIO AGRONÓMICO para el análisis gratuito y completo de los terrenos

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA 1911 DOS VOLUMINOSOS TOMOS

RHUM NEGRITA Una copia de Si es legal...

Lámpara Sirena De filamento metálico...

Diálogo histórico ¿Por qué se encuentran...

Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos

EXITOS PRACTICOS de 30 AÑOS INNUMERABLES

Hotel Savoy NUEVA YORK

J. H. LUTTEN et SON Corredores y consignatarios de frutas